

在蘇聯共產黨第十九次代表大會 決議下生物化學的任務

H. M. 西 薩 強

引 言

在人類的歷史中有過幾天，這幾天的過程，由它的意義來看，可以相當幾年。偉大的列寧斯大林黨的第十九次代表大會的十天工作可以相當於一個整個的時代。代表大會的一切決議為我們國家走向共產主義的勝利的發展指出一個新的偉大的前途。這些決議將鼓舞着蘇聯人民為和平及共產主義作出更多的新的豐功偉績。通過了第十九次黨代表大會的決議，全國人民更清楚地看到了人類幸福的前途。

大會的一切工作都是在列寧斯大林思想的指導下進行的。在大會前夕，斯大林同志發表了他的天才著作“蘇聯社會主義經濟問題”，其中總結了我國勝利地建設社會主義的巨大經驗，進一步發展了關於社會主義經濟體系遠遠優越於資本主義經濟體系的原則，並決定了社會主義過渡到共產主義的基本條件。

馬林科夫同志在大會所作的總結報告中分析了由 1939 年第十八次黨代表大會到現在這一段時期內蘇聯的國內外環境，總結了在這一段時期內蘇聯在各方面建設中所獲得的種種巨大成就，並根據第五個五年計劃向全國勞動人民提出了一系列的新巨大任務。而擺在我們科學家面前的歷史性的任務，就是更好地把一切科學成就，用來為人民服務，以提高人民的生活水平。科學家們要貢獻出一切力量，進一步發展蘇聯的先進科學，以爭取在世界科學上佔第一位。

蘇聯生物化學的成就

生物化學的理論與共產主義建設利益的統一，蘇聯生物化學家對於更完全更快地使生物化

學知識服務於實際工作的努力乃是我們生物化學的特點。

蘇聯生物化學家的工作，為食品工業製品的多種生產方式建立了科學的基礎，並為技術的進一步提高創造了現實的先決條件。

我們的生物化學在理論研究的領域中也有不少原則性的重要發現。

巴甫洛夫創造了以有機體的整體性為基礎來研究生物化學現象的新原則。這個原則使我們的學者發現了有機體最重要的生理機能的生物化學本質，從而奠定了生物化學的新領域——機能生物化學——的基礎。在粉碎了反動的孟德爾摩根主義之後，我國的植物生物化學得到了特別蓬勃的發展。米丘林及巴甫洛夫生物學的原理認為物質代謝是生命力和遺傳及其變異的基礎。這種原理使物質代謝類型的規律性的研究以及有機體生理機能與生物化學過程的聯系的研究得到發展。現僅將在生物化學理論研究上的某些具體成就列舉如下：

- 1) 生命起源的唯物學說的建立；
- 2) 形成氨基酸及蛋白質的化學機構及其生物合成的規律性的探討；
- 3) 蛋白質的合成，包括蛋白質由其分解產物的重新合成；
- 4) 呼吸與發酵的化學機構的深入研究；
- 5) 有機體的生物特性與酶反應方向的相互約制性的探討；
- 6) 獲得的生物化學特徵的遺傳規律的研究；
- 7) 神經與肌肉的最重要生物化學問題，特別是腦與肌肉收縮的生物化學的研究；
- 8) 生物組織的酶機能的研究；
- 9) 植物培養在化學與生物化學方面的深入研

究等等。

今後蘇聯生物化學的任務

所有這些都說明了我們生物化學的重要成就。但是蘇聯的科學家永遠不滿足於他們的成就。共產黨和我們的領袖和導師斯大林同志向蘇聯的科學提出了歷史性的使命——在世界科學上佔第一位。因此為求得生物化學的突飛猛進，新的巨大任務和遠景就出現在生物化學的面前。

為了達到上述目的，我們必須組織廣大的生物化學研究戰線；因為生物化學知識除其一般生物學的意義而外，在所有其他與生物有關的實際工作中（如醫學、農業、動植物原料加工的工業等）也具有重大的意義。

一、蛋白質生物化學問題的研究——唯物的生物學把所有生活機能的表現與物質代謝的過程互相聯繫。生物的物質代謝過程與蛋白質的參加和轉變是密切不可分的；這樣就使得蛋白質在生物界的其他物質中佔有首要地位。具有首要意義的乃是蛋白質的生物化學問題，特別是在蛋白質及其複雜化合物（與核酸、脂類、維生素、醣、無機鹽等的化合物）中物質代謝的發生條件及氨基酸與蛋白質的生物合成方法。

蛋白質觸媒性質的研究以及使蛋白質具有酶、激素、免疫的性質而表現其觸媒作用的一切因素的研究，對於我們生物化學的向前發展，具有特殊的意義。

在比較生物化學及進化生物化學方面，各種有機體內物質代謝類型的特點的研究，必須在生物化學研究中佔重要地位。

自然界中，微生物、植物及動物的許多各式各樣的物質代謝類型，是由許多性質不同的作用複雜交錯地配合而成的。因此科學家必須集中力量研究物質代謝的首要方面，特別是在具有重要國民經濟意義的動植物體內蛋白質與核酸的轉變。

為發現由非細胞形態的生活物質形成細胞的規律性及其生理機能的表現，必須弄清蛋白質構造與生物化學轉變過程之間的相互關係。非細胞形態生活物質的物質代謝特點，化學成分及其他性質的探討必須在生物化學研究工作中佔重要地位。具體的方法以及這方面問題的解決，在於弄清楚有蛋白質參加的物質代謝中能力與動力因素

的作用；在研究這個問題時，將個別代謝步驟典型化可能是一種重要方法，但必須注意分析與合成的正確結合。（譯者按：研究時是用分析的方法研究個別的代謝步驟，但在體內許多代謝步驟配合進行，所以必須注意分析與合成的正確結合。）

二、關於改變遺傳性的研究——尋求有機體發展的關鍵階段，尋求在這些階段內環境條件對於物質代謝決定性環節所產生的一定影響，以及由此而引起的有機體對環境的適應現象，乃是通過影響有機體中物質代謝過程以改變其遺傳性的最重要的方法。

深入認識不穩定遺傳所特有的物質代謝規律性，並尋求鞏固物質代謝必要變異的方法，必須是生物化學研究的任務。

三、關於神經系統與物質代謝方向的相互關係的研究——直到不久以前，還有許多生物化學家脫離了巴甫洛夫生理學，不考慮神經系統的決定性影響及有機體的神經機構與化學機構的相互關係，而簡單地解釋人體或動物體的生物化學過程。巴甫洛夫的高級神經活動學說，以及關於大腦皮層一時性聯系及其與有機體生理活動的相互關係的學說的發展在物質代謝的生物化學反應方面建立了新的規律，其複雜性遠超過有機體除去高級神經中樞後所進行的物質代謝。

在強調神經系統對於有機體化學變化方面的影響時，不可輕視物質代謝在闡明神經作用的本質方面所起的作用。巴甫洛夫指出物理化學過程在認識神經組織的作用上具有重大意義。他說：“未必能够否認這點，只有研究神經組織的物理化學過程才能給我們全部神經現象的真正理論”。

發現神經系統與物質代謝方向相互關係的規律性聯系，乃是生理生物化學家重要的任務。

在這方面，必須使神經系統特別是其高級部位對於物質代謝過程所起影響的路徑具體化，以便了解有機體化學機構與神經機構之間聯系的規律性。

四、酶學的研究——酶學的歷史證明：酶的生理作用的研究，酶如何參加有機體生理機能以及酶在物質代謝中所起作用的研究，已經獲得了很大的成就。卓越的俄國學者丹尼列夫斯基，巴甫洛夫及巴拉金等就是從這方面來研究酶的。

巴甫洛夫指出，由於他擬製了新的科學實驗

方法，在作一些消化現象的示教時，可以使動物不流一滴血，不叫一聲。巴甫洛夫的光輝成就給酶的生理作用的研究奠定了穩固的基礎。然而隨着個別酶的提純與分離方法的日益完善，廣大研究者的注意力越來越離開了有機體，只集中在酶本身的研究上，而不考慮酶在有機體內作用的實際條件以及酶所擔負的生理機能。在研究中這種片面的看法嚴重地阻礙了關於酶在物質代謝中所起作用的學說的發展，並使得對於生物化學現象本質的認識成爲不可能。

在酶的研究上廣泛地應用生理的原理使蘇聯的學者開闢了酶學的新道路，也就是機能酶學。所有這些都顯示了酶學發展的新遠景。

米丘林巴甫洛夫的唯物生物學的向前發展，在我們酶學面前提出了一系列的重要任務。進一步研究酶的生理功用，聯系有機體整體及物質代謝類型的生理特點來研究酶作用的規律性，乃是酶學發展的最重要問題。在這方面，生活組織內酶作用變異原理的研究必須作爲首要的問題，以便控制生物物質代謝的過程。

在酶學一般問題的領域內我們也有重要的任務，酶的化學研究，酶與抗生素、各種毒物、無機鹽、抗酶、激動劑與抑制劑的相互關係以及酶與維生素及抗維生素的相互關係的研究等具有重大的理論與實際意義。上述及其他許多問題的研究對於化學治療，藥理學及其他許多理論與治療醫學都有重要的意義。

酶學的問題與蛋白質的問題緊密地聯系在一起，在酶裏面我們發現了生命現象所特有的蛋白質的一切動力性質。作爲蛋白質的酶在多數情況下，以其與非蛋白物質組成的複合化合物的形式表現其觸媒作用。因此蛋白質化合物的研究在生物化學上極有興趣。

五、關於無生命物質形成有生命物質的規律性的研究——米丘林巴甫洛夫生物學擯棄了孟德爾摩根關於遺傳的基因理論，擯棄了關於遺傳的自發性及遺傳與生活條件無關的反動理論。

與資本主義國家內資產階級唯心論統治之下的研究相反，以唯物辯證法武裝的蘇聯生物化學絕不認爲生命是與外界環境無關，不受一定因素影響的現象；而認爲生命與其他自然界現象一樣，不但在原則上可以被認識，而且還可以得到一定

的改造，生物化學研究中最重要的環節就是闡明無生命物質形成有生命物質的規律性。

光合作用中各個步驟的研究，在理解有生命物質如何由無生命物質形成的問題上，具有非常重大的意義。爲了發揚 K. A. 季米里亞席夫的光榮傳統，我們的生理生物化學家應當集中所有實驗精力來研究這個題目中的主要問題，同時要注意到一個原則，即有機體內的化學變化與生理機能之間的完整性和統一性。

六、製備生物化學和工業生物化學的發展——製備生物化學的發展，特別是免疫化學、微生物的化學和生物化學、維生素學的發展，以及新的維生素、激素、抗生素和其他一些具有生物活性物質的發現，是與人民保健事業的切身利益相聯繫着的。必須克服那些認爲維生素僅僅是一種預防維生素缺乏症的因素的狹隘思想。維生素對於健康有機體的營養也具有重要的作用。患病有機體的一些生物化學研究，神經營養的生物化學問題，臨床生物化學的研究等等，對於蘇維埃的保健事業都具有重大意義。

在這次具有指導作用的大會中，可以預見到所有食品工業部門新的有力的發展。隨着蘇聯勞動人民物質福利的不斷發展，食品質量的要求也提高了。食品生產的現代技術，本質上乃是生物化學的技術。因此就在生物化學面前提出了一個任務，即爲現有食品生產技術的根本合理化及新技術的發明建立科學的基礎。這樣工業生物化學的發展便有了非常廣闊的前途。

七、農業生物化學的研究——在第五個斯大林五年計劃中，可以預見到社會主義農業發展速度的驚人提高。在這個五年計劃中，穀物的總產量將提高40—50%，棉花55—66%，麻40—50%，甜菜65—70%。在集體農莊中，牛的總頭數將增加36—38%，羊75—80%，豬85—90%。

農業動物與農業植物的營養問題，農作物質量的提高和畜牧業生產率的提高，以及選種的科學基礎的研究，都與生物化學有密切的關係。

在建立動植物營養的合理基礎中，無機鹽類的生物化學問題具有重大意義。

必須擴大與畜牧業發展有關的生物化學研究。動物體分泌機能的生物化學問題，特別是如何提高牛乳脂肪含量的研究，以及維生素和其他

物質的利用問題，對於發展畜牧業都具有很重要的意義。特別是維生素，在畜牧業生產率的提高上，起很大作用。

因此，為什麼在畜牧業中，脂溶性維生素的利用未能迅速推廣，其原因只能用人們的保守思想來解釋。必須為在農業中大規模利用現代生物化學的成就創造一切條件。

八、關於擴大生物化學研究戰線的任務——由於黨和我們的領袖與導師斯大林同志的關懷，大力展開生物化學研究工作的一切必要條件已經具備了。現代生物學發展的新趨勢和生物化學知識在迫切需要的實際工作中的廣泛應用，在我們面前提出了擴大生物化學研究戰線的任務。為了和國民經濟及國家文化的蓬勃發展步調一致，為了在世界生物化學的發展中佔第一位，我們還應當採取其他一系列的措施。

必須廣泛地吸收蘇聯科學院，加盟共和國科學院，以及各大學和各專科學校的生物化學家，通力合作來擬定我們科學上的巨大原則性問題。

經驗證明，以各方面合作的方式來解決科學問題乃是發展科學最有效的方法。在許多科學的銜接處所發展起來的一些科學專業更是如此。

九、物理生物化學的研究——近年來，實驗物理與理論物理的卓越成就，無論是對於化學或生物學，都有重要的影響。所謂物理生物化學則更具有特殊的意義。目前這種聯繫着物理學，化學與生物學而發展起來的科學領域乃是具有前途的。

因此，生物化學的發展，在某種程度上，是決定於現代物理學、化學和生物學的許多成就的利用和掌握的程度。在這方面，生物化學的發展道路，首先在於用同位素、基本質點和所有目前能得到的一切輻射線（由強烈的宇宙線以至放射波及聲波），來研發生物觸媒系統間的相互作用，而同時也在於用同位素以及所有各種形式的輻射線和新的物理化學方法來研發生物化學的過程。

首先應當指出的是：

1) 利用穩定性與放射性的同位素來研發生物化學過程，以便更深入地了解物質代謝的本質。

2) 利用基本質點——即電子、質子、中子。目前已經更好地創製了電子顯微鏡的技術和電子製圖術。電子顯微鏡技術的發展與改善，使我們

有可能更深入地瞭解生物構造的本質，並且在這個基礎上闡明形態與機能之間以及構造與生物活性之間的相互聯繫的特性。

3) 應用致電離射線研發生物觸媒的作用。新的方向即蛋白質、酶、蛋白質化合物和其他一些生物化學上重要化合物的X射線結構分析，應該加以發展，必須普遍地應用紫外線和紅外線、色譜分析法、高壓、高速旋離法以及現代物理和化學上的放射線技術等來進行研究；以上這些方法的廣泛應用將為生物化學的發展指出新的遠景。

除利用現代物理的成就來研發生物化學之外，另外相當重要的一方面也具有重大意義。為了充分地發現各種輻射線對於生物體的影響的本質，必須研究這些因素對於生物化學體系以及在這些體系中所進行的反應的影響，在這方面生物化學的問題與生物物理學的問題極其緊密地聯繫着。

十、生物化學幹部的培養——為了完成“佔世界生物化學第一位”的任務，首先必須培養高度熟練的生物化學幹部。

生物化學許多部門所面臨的巨大任務迫切地提出了關於保證所有日益增長的研究戰線得到必需的完全精通其本身業務的幹部的問題。無論在高等學校或研究院內，必須加強幹部的培養，尤其是在實用的以及幹部缺乏的生物化學領域內。因此首先應當加強培養通曉蛋白質的生物化學、酶學、工業及製備的生物化學及微生物化學的幹部。

十一、儀器藥品的製備——建立及擴大生產純潔試劑、化學儀器，特種的紙、高速及大型離心機、光學物鏡及其它測量儀器，以及着重發展具有生物活性的化合物（維生素、激素、酶、蛋白質製品等）的工業，與我們科學發展的迫切任務有密切聯繫。

十二、關於生物化學問題的審查與討論——在科學的發展上，除其它條件之外，一些實驗結果的及時而正確的綜合具有重大的意義。如衆所週知，過去的科學與現在的科學緊密地聯繫着，而現在的科學又與將來的科學緊密聯繫。為了正確地擬定我們科學發展的途徑，對於一些實驗的觀察結果及事實必須批判地給以全面審查。

因此在生物化學的各個領域內，以唯物的觀點來綜合一些生物化學成就的專論，對於我們科

學的發展具有很重大的意義。

在解決許多原則性的現代生物化學問題時，必須集中一切科學的力量以及實驗的設備。

完成“在世界科學上佔第一位”的任務有賴於組織科學的及創造性的討論，並有賴於批評和自我批評的充分利用。某些科學工作者可以結合許多科學常會及大會來進行必要的討論。

由實驗室的討論會開始一直到科學的常會為止，批評與自我批評以及意見的爭論應當毫無例外地貫穿到我們工作的所有環節中。在生物化學的領域中，許多問題需要進行廣泛的創造性的深入討論以及全面的批判性的評價和審查。這裏首先應該提出的是生物化學反應的能量問題，蛋白質的化學及生物化學發展方向的問題，構造與機能之間以及化學機構與神經機構之間的聯系問題。在解決上述問題時，片面的看法會局限了我們的認識並使得反科學的唯心觀點有隙侵入我們的科學。

生物化學的領導機關和我們的雜誌，應當領導當前生物化學根本問題的創造性的討論及批判性的審查。

光榮屬於我們的領袖和導師偉大的斯大林

蘇聯的生物化學家熱烈地擁護第十九次黨代表大會關於第五個五年計劃的指示。即：“在所

有的知識領域中盡力幫助科學家進行理論問題的研究、並加強科學與生產的聯系”。

為了將第十九次黨代表大會提出的任務貫徹到生活中去，不倦的勞動乃是蘇聯科學家的普遍要求。因此蘇聯共產黨第十九次代表大會的決議乃是新的創造性勞動的豐富源泉。

為共產主義社會建設服務的科學問題的研究，將為我國的科學及文化的繁榮創造空前未有的條件。快樂與驕傲充滿了蘇聯學者的心——由於創造為人類謀幸福的科學而快樂，為偉大的列寧斯大林黨而驕傲。在列寧斯大林黨的領導下，我們祖國已經站在新的文化的最前面，在我國所有為發展人民的創造力量的必需條件都已經建立起來了。

蘇聯的科學是保證人民幸福的最偉大的創造工具。

蘇聯的生物化學家要把他們所有的知識，才幹及經驗致力於科學的充分發展，並使生物化學與共產主義實踐牢不可破的聯系得到鞏固。

光榮屬於我們的領袖和導師偉大的斯大林！

〔張友尚 趙宗誠 葛韻琴節譯自蘇聯
“生物化學”第17卷第5期（1952年9—10月
號）小標題是譯者加上去的〕